

# 昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2023年10月30日 星期一  
癸卯年九月十六  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬 29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9626期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 曹阜金 今日4版

## 习近平在中共中央政治局第九次集体学习时强调 铸牢中华民族共同体意识 推进新时代党的民族工作高质量发展

新华社北京10月28日电 中共中央政治局10月27日下午就铸牢中华民族共同体意识进行第九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,铸牢中华民族共同体意识,就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。要全面贯彻党的二十大精神,准确把握党的民族工作新的阶段性特征,把铸牢中华民族共同体意识作为党的民族工作和民族地区各项工作的主线,不断加强和改进党的民族工作,扎实推进民族团结进步事业,推进新时代党的民族工作高质量发展。

中国社科院民族学与人类学研究所所长王延中同志就这个问题进行讲解,提出工作建议。中共中央政治局的同志认真听取了讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出,自古以来,我国各族人民共同创造了璀璨夺目的中华文明,铸就了伟大的中华民族。我们党历来高度重视民族问题、民族工作,正确处理民族关系。党的十八大以来,我们强调中华民族大家庭、中华民族共同体、铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设等理念,鲜明提出把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线,进一步拓展中国特色解决民族问题的正确道路,形成了党关于加

强和改进民族工作的重要思想,开辟了马克思主义民族理论中国化时代化新境界,党的民族工作取得新的历史性成就。

## 杭州第四届亚洲残疾人运动会 运动会圆满闭幕

新华社杭州10月28日电 杭州第四届亚洲残疾人运动会28日晚在杭州圆满闭幕。国务委员谌贻琴出席闭幕式。

两个亚运,同样精彩。在过去7天里,来自亚洲44个国家和地区的3000多名残疾人运动员勇于挑战、超越自我、顽强拼搏,展现奋进力量和卓越品格,共同奏响生命的强音。中国践行“阳光、和谐、自强、共享”的办赛理念,以出色的赛事组织、完善的无障碍设施,赢得了亚残奥委员会大家庭和国际社会的广泛好评。中国体育代表团获得214枚金牌、521枚奖牌,名列亚残运会金牌榜和奖牌榜首位。

夜幕下的杭州奥体中心体育场,流淌着惜别的情谊。乐曲声中,谌贻琴同亚残奥委员会主席马吉德·拉什德等步入主席台,向观众挥手致意。

约19时30分,以“乘梦飞 再相约”为主题的闭幕式开始。全体起立,高唱中华人民共和国国歌,鲜艳的五星红旗冉冉升起。

伴着悠扬的旋律,听障少女手执绸伞登上舞台,富有特色的江南景致也出现在舞台之上。绸伞在夜色中闪闪发光,听障少女与荷花姑娘共同舞蹈,传递深情的祝福。

各代表团旗帜和运动员代表入场。全场观众以热烈的掌声,向残疾人运动员表达敬意。

现场大屏幕再现亚残运会赛场上,运动员们追逐人生梦想、展现自强风采的精神风貌。一幕幕充满体育之美的画面吸引全场观众的目光。

杭州第四届亚洲残疾人运动会组委会主席、中国残疾人联合会主席程凯,亚残奥委员会主席马吉德·拉什德先后致辞。马吉德·拉什德宣布杭州第四届亚洲残疾人运动会闭幕。

古琴艺术家奏响悠悠琴声,百名大学生构成茶礼方阵,诉说离情别绪。亚残运会赛场内外的动人瞬间出现在大屏幕上,铺展开运动员、志愿者和工作人员携手同行、残健共融的画卷。

伴着亚残奥委员会会歌,亚残奥委员会会旗缓缓降下。

亚残奥委员会会旗交接仪式开始。杭州第四届亚洲残疾人运动会组委会副主席兼秘书长、杭州市市长姚高员将会旗交给亚残奥委员会主席马吉德·拉什德。马吉德·拉什德将会旗交给下届亚残运会举办城市日本爱知县知事大村秀章和名古屋副市长中田英雄。

升日本国旗、奏日本国歌后,大屏幕上呈现了爱知县和名古屋市的文艺表演短片。

20时25分,别具一格的熄火仪式开始。为盲人讲电影的义务讲解员向视障朋友讲述亚残运会火炬熄灭的难忘时刻。跨湖桥遗址博物馆里的“中华第一舟”,载着听障儿童和健全儿童一起向火炬前行。杭州亚残运会吉祥物“飞飞”盘旋于夜色之中,向主火炬深情告别,挥动翅膀熄灭火焰。

“亚细亚我们同一个家,走过春秋和冬夏……”歌声响起,全场共同唱响自强不息、逐梦飞翔的自豪,也唱响亚洲一家、彼此守望的深情。

亚残奥委员会官员等出席闭幕式。

新华社杭州10月28日电 杭州第四届亚洲残疾人运动会圆满闭幕。国务委员谌贻琴出席闭幕式。

## 市委理论学习中心组举行2023年第7次集中学习暨全市文化传承发展座谈会时强调 持续打牢思想基础 推动主题教育走深走实

本报讯(记者 谭光吉 杨洋)10月27日,市委理论学习中心组举行2023年第7次集中学习暨全市文化传承发展座谈会,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平文化思想和习近平法治思想,以及习近平总书记关于文化传承发展、宣传思想工作、意识形态工作等重要论述,持续打牢思想基础,推动主题教育走深走实。

市委书记苏永忠主持学习并讲话,市委副书记、市长杨承新参加学习,省委巡回督导组副组长彭晓朋全程指导。

市委副秘书长唐源领学了习近平法治思想、习近平总书记关于宣传思想工作的重要指示精神、全国宣传

思想文化工作会议精神等内容。

苏永忠强调,全市各级各部门要深入学习宣传贯彻习近平文化思想,持续用党的创新理论凝心铸魂。重点把握文化自信、文化根基、文化创新、文化使命“四个关键词”,结合主题教育的深入开展,持续加强学习宣传、阐释研究,在真学真懂真信真用、深化内化上下功夫,切实把学习成果转化为推动昭通高质量跨越式发展的工作实效。

苏永忠强调,要坚持保护传承、创新发展,推动昭通文化事业迈上新台阶。近年来,昭通文化事业稳步发展,虽已初步构建起覆盖城乡的市、县、乡、村四级公共文化服务体系,但短板依然突出。要坚持问题导向,突出抓

## 水富经开区: 打造西部新能源 电池材料产业基地



近年来,水富市新能源电池材料产业发展迅猛,积极融入长江经济带和成渝双城经济圈,依托四川宜宾打造“世界动力电池之都”的机遇,规划建设云南水富经济技术开发区,目前引进龙头企业云南中晟、云南锂宸、云南盈和等10家新能源电池企业落户水富市。2022年,水富市新能源电池产业实现产值12.76亿元,同比增长257%,到2025年末,预计纳入经开区规上工业企业31家,新能源电池产业实现产值120亿元,成为云南省重点打造的10个新能源电池材料产业园之一。

通讯员 宋春燕 摄

## 弘扬红色文化 传承红色基因 赓续红色血脉

本报讯(记者 单虹)10月28日,市委副书记、市长杨承新以普通党员身份,参加所在的市政府办文第一党支部“学思想、破难题、办实事、促发展”主题党日活动。他强调,要深入开展主题教育,认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,用好红色资源,弘扬红色文化,传承红色基因,赓续红色血脉,奋力谱写中国式现代化的昭通篇章。

“四十三师在昭通驻扎了多长时间?”“一定要把旧址保护好”……杨承新与党支部全体党员来到昭阳区守望回族乡八仙营中共党史教育基地,参观中国人民解放军四十三师师部旧址、党史教育展厅。伟大胜利、红色阵地……一张张珍贵的图片、一个个红色“故事”,杨承新与大家一道认真观看历史文献,用心聆听讲解,不时驻足详细询问有关细节,重温光辉历程,感悟革命精神。

杨承新强调,要结合开展主题教育,充分挖掘好、保护好、利用好红色资源,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量;要始终牢记全心全意为人民服务的根本宗旨,着力解决好群众急难愁盼问题,不断满足群众对美好生活的需要;要严格遵守党章党规党纪,坚决贯彻中央八项规定及其实施细则精神,做到廉洁奉公;要实干担当,加快理念之变、动能之变、效率之变,

法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力,着力提高立法质量,着力提升执法效能,着力深化司法改革,着力抓好普法强基,为经济社会发展营造良好氛围。

王斌、申琼、谢宏、李军、戈昌武、陈海翔、陶毅、郭盛等市委理论学习中心组领导和有关市领导等参加学习。谢宏、陈海翔围绕学习主题作中心发言,其他市委理论学习中心组成员作书面发言。

中国科学院考古研究所研究员杨勇作了题为《考古学与文化传承发展——以昭通朱提故城遗址发掘为例》的专题辅导。

会上,部分参会领导到市博物馆进行了参观调研。

**为您服务**

**大关:推进“一窗通办”服务改革见实效**  
——详见第2版

**昭通:强化“一把手”监督让权力在阳光下运行**  
——详见第3版

## 蓄势赋能 扬帆奋进 ——云南省“高质量发展调研行”主题采访组深入昭通5个县(市、区)采访

◆记者 苏秀 田朝艳

10月23日至28日,云南省“高质量发展调研行”主题采访组到昭阳区、鲁甸县、巧家县、镇雄县、水富市进行采访。昭通坚持不懈做好“产、城、人”三篇文章,积极融入长江经济带,交出高质量发展“答卷”,5天时间,跨越5个县(市、区),17个采访点位,采访组深入到产业园区、城市规划新区、医院、学校、苹果基地等地,围绕乡村振兴、生态保护、文旅融合发展、产业发展等方面开展“行进式”

调研采访。

**镇雄:打造“中国西南五金之城”**

10月23日,采访组来到镇雄县,从镇雄以勒站开始,采访了集高速公路、高铁、货运铁路为一体的陆港新城建设,以勒五金高新产业园发展情况,到云南师范大学附属镇雄中学采访了教育发展,到镇雄县人民医院采访了医疗事业发展,到镇雄亿联国际商贸城采访了商贸城的建设及交易情况,沿着镇雄生态保护足迹,深入到大湾镇罗甸村采访了赤水河流域(云南段)保护治理情况。

镇雄县从曾经的全国贫困人口最多的县到因地制宜推动产业发

展,镇雄的发展给采访组留下了深刻的印象。

**水富:呼之欲出的现代港口**

10月25日,采访组来到水富市云富街道高滩村、水富港中咀作业区、金沙湖公园、水富经开区围墙坝片区,分别采访了水富打造城市近郊农文旅融合发展精品示范村情况、水富港“公铁水”联运情况、水富“港园城”一体化发展温泉新区规划建设和长江上游生态保护工作以及围墙坝片区规划建设、云南富源和新能源项目建设情况。

昭通不断推进重大项目建设,水富港不断扩能,一个现代化港口呼之欲出。

**昭阳:忘不掉的“小肉串”,闻不够的苹果香**

10月25日下午至26日上午,采访组来到昭阳区中新慧农中央工厂,采访了昭通“小肉串”产业链发展促进群众增收情况,并到永丰苹果基地采访了昭通苹果产业发展及“昭阳红”10万亩苹果基地联农带农、农文旅融合发展促进群众增收等情况。

昭通抓住乡村振兴战略和“脱贫致富示范区”建设的重要契机,坚持全域旅游发展和生产、生活、生态“三个同步”理念,力争到2025年乡村旅游综合收入达到320亿元以上,带动农产品等购物消费达100亿元以上。

下转第2版

高质量发展调研行